
                                    Блок 6.4

(Макроэволюция. Направления и пути эволюции (А.Н.Северцов, И.И.Шмальгаузен). Биологический прогресс и регресс, ароморфоз, идиоадаптация, дегенерация. Причины биологического прогресса и регресса).
Часть А

А1.Развитие у птиц крыльев, обеспечивших им возможность полета, характеризуют как:

1) конвергенцию



3) идиоадаптацию

2) ароморфоз




4) дегенерацию

А2.Следствием эволюции организмов нельзя считать:
1) приспособленность организмов к среде обитания

2) многообразие органического мира

3) наследственную изменчивость

4) образование новых видов

А3.К идиоадаптациям у голосеменных растений относят:

1) появление спор



3) образование плода

2) образование семян


4) видоизменение листьев

А4.В результате какого эволюционного процесса водные животные разных классов (акулы, ихтиозавры, дельфины) приобрели сходную форму тела:

1) дивергенции



3) параллелизма
2) конвергенции



4) дегенерации

А5.Общая дегенерация у многих видов паразитических червей привела к:

1) ароморфозу



3) биологическому регрессу

2) идиоадаптации



4) биологическому прогрессу

А6.Примером ароморфоза можно считать:
         1) утрату шерстного покрова слонами
2) появление яиц пресмыкающихся и их последующее развитие на суше

3) удлинение конечностей лошади

4) возникновение хвоста павлина

А7.Пример идиоадаптации:

1) превращение листьев кактуса в колючки

2) утрата органов кровообращения у плоских червей
3) возникновение теплокровности

4) возникновение челюстей у рыб

А8. Пример общей дегенерации:

1) превращение листьев кактуса в колючки

2) утрата органов кровообращения у плоских червей

3) возникновение теплокровности

4) возникновение челюстей у рыб

А9.Концепцию морфофизиологического и биологического прогресса и путей его достижения предложил:
1) А.О.Ковалевский



3) А.Н.Северцов

2) И.И.Мечников



4) С.С.Четвериков

А10.В эволюции позвоночник животных замена жаберного дыхания легочным – пример:

1) ароморфоза



3) идиоадаптации


2) дегенерации



4) конвергенции

А11.Какие из организмов находятся в состоянии биологического регресса:


1) белые журавли



3) бактерии стафилококка


2) печеночные сосальщики


4) комнатные мухи

А12.Какой из названных ароморфозов сформировался в процессе эволюции органического мира позже остальных:

1) позвоночник



3) 2 круга кровообращения


2) теплокровность



4) половой процесс размножения

А13.Примером конвергентной эволюции является:


1) форма клюва у галапагосских вьюрков


2) размер и число листьев у белокочанной и брюссельской капусты


3) толщина и окраска раковины виноградной улитки и большого прудовика


4) наличие крыльев у летающего ящера и летучей мыши

А14. Примером конвергентной эволюции является:


1) окраска шерсти у белого и черного медведей


2) внешнее строение акулы-молот и акулы катран


3) расположение глаз у бегемота и крокодила


4) размеры тела синего кита и дельфина афалины

А15.Плоская форма тела у камбалы – это пример:

1) ароморфоза



3) общей дегенерации


2) идиоадаптации



4) биологического прогресса

А16.Не является ароморфозом:


1) появление челюстей у позвоночных животных


2) появление внутреннего скелета


3) возникновение двух кругов кровообращения


4) увеличение размеров тела

А17.Примером дегенерации является отсутствие:

1) стебля у повилики



3) конечностей у змей


2) зубов у птиц



4) жабр у взрослых лягушек

А18.Длинный липкий язык, которым хамелеон ловит насекомых, это:


1) ароморфоз




3) дегенерация


2) идиоадаптация



4) дивергенция

А19.Укажите неверное утверждение «Ароморфоз ведет к»:


1) общему подъему организации


2) повышению интенсивности жизнедеятельности


3) формированию частных приспособлений


4) формированию приспособлений широкого значения

А20.Идиоадаптации способствуют возникновению:


1) семейств




3) типов


2) царств




4) отделов

А21.Расширение ареала зайца-русака – пример:


1) дегенерации



3) биологического прогресса


2) ароморфоза



4) идиоадаптации

А22.Какие ароморфозы позволили древним пресмыкающимся вытеснить древних земноводных:


1) покровительственная окраска


2) роговой покров, развитые легкие


3) покровительственная окраска, способность к регенерации


4) четырехкамерное сердце, теплокровность

А23.Пример ароморфоза у хвойных растений – возникновение:


1) плода




3) цветка


2) семени




4) корней

А24.К чему приводит возникновение у животных паразитического образа жизни в процессе эволюции:


1) повышению уровня организации

2) мелким приспособлениям


3) их вымиранию


4) резкому упрощению их организации

А25.Сокращение численности и ареала уссурийского тиора является примером:


1) биологического регресса


2) дегенерация


3) биологического прогресса


4) ароморфоза

Часть В

	В заданиях В1-В3 выберите три верных ответа из шести. Запишите выбранные цифры в бланк ответов без пробелов и других символов.


1. Какие из перечисленных примеров относят к идиоадаптациям?

1) развитие образовательных тканей у растений

2) наличие ловчих аппаратов у насекомоядных растений

3) отсутствие хлорофилла у растений-паразитов

4) появление триплоидного эндосперма у покрытосеменных

5) мелкая, сухая пыльца у ветроопыляемых растений

6) железистые волоски на листьях душистой герани

2.К ароморфозам относят:


1) образование клубней у картофеля


2) появление семян у голосеменных


3) появление обтекаемой формы тела у дельфина


4) появление тканей и органов у растений


5) появление цветка у покрытосеменных


6) образование прицепок у плода череды
3.Какие из перечисленных примеров иллюстрируют общую дегенерацию:


1) отсутствие легких у рыб


2) отсутствие зрения у животных, живущих под землей


3) редукция органов чувств у паразитических червей


4) отсутствие хвоста у лягушки


5) превращение корней растения повилики в присоски


6) утрата кишечника ленточными червями

	При выполнении заданий В4-В6 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу цифры выбранных, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов без пробелов и других символов.


4. Установите соответствие между примерами и путями эволюционного процесса:
	Примеры
	Пути эволюции

	1) ячеистые легкие у рептилий
	А) Ароморфоз

	2) голый хвост у бобра
	Б) Идиоадаптация

	3) отсутствие корней у повилики
	В) Общая дегенерация

	4) молочные железы у млекопитающих
	

	5) отсутствие кровеносной системы у цепней
	

	6) отсутствие потовых желез у собак
	

	7) отсутствие глаз у крота
	


	При выполнении заданий В7-В8 установите правильную последовательность биологических процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов без пробелов и других символов. 


5.Установите последовательность появления ароморфозов в эволюции позвоночных животных:

А) двухкамерное сердце

Б) развитие детеныша в матке
В) роговая чешуя в покровах

Г) легочное дыхание 

6.Установите последовательность возникновения ароморфозов в животном мире в процессе эволюции:


А) Специализация тканей и органов


Б) Появление многоклеточности


В) Внутриутробное развитие зародыша


Г) Двусторонняя симметрия тела


Д) Внутреннее оплодотворение


Е) Теплокровность

                            Ответы к блоку 6.1

Часть А

	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А10

	2
	3
	4
	3
	4
	2
	1
	2
	3
	1

	А11
	А12
	А13
	А14
	А15
	А16
	А17
	А18
	А19
	А20

	1
	2
	4
	3
	2
	4
	1
	2
	3
	1

	А21
	А22
	А23
	А24
	А25
	
	
	
	
	

	3
	2
	3
	4
	1
	
	
	
	
	


 Часть В
	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6

	256
	245
	236
	АБВАВБВ
	АГВБ
	БГАДЕВ


